1. Көбею – бұл:
A) өсімдіктер санының артуы
Б) ағза мөлшерінің ұлғаюы
В) жаңа өркендердің пайда болуы
Г) қосалқы тамырлардың түзілуі
2. Өсімдіктердің көбеюінің екі тәсілі болады:
A) өсімдік мүшесімен және тұқым арқылы
Б) мұрттарымен және пиязшықтарымен
В) түйнегімен және көзшелерімен
Г) желмен және жануарлармен
3. Түйнек арқылы көбейтуге болады:
A) жуаны


Б) картопты
В) сәбізді


Г) қызғалдақты
4. Тұқымдар тұқымбастамадан дамиды. Тұқымбастамалар орналасады:
A) аталықта

Б) аналықтың түйінінде
В) тозаң қапта

Г) аналықтың аузында
5. Гүлді өсімдіктің аналық гаметасы аталады:
A) спермия деп
Б) жұмыртқажасуша деп
В) тозаң түйіршігі деп
Г) тозаң деп
6. Ұрықтану – бұл:
A) тозаңның аналық аузына тусуі
Б) бунақденелілермен тозаңды тасымалдау
В) тозаңды жел арқылы тасымалдау
Г) аталық және аналық гаметаларының қосылу нәтіжесінде
7. Гүл – бұл:
A) гүлсерік


Б) ашық ренді күлте
В) түрі өзгерген өркен
Г) сабақтың бөлігі
8. Жеміс түзіледі:
A) аналықтың аузынан
Б) аталықтан
В) аналықтан


Г) аналықтың түйінінен
9. Жеміс деп атауға болмайды:
A) тамыр жемісті 

Б) бұршыққанда 
В) жидекті
10. Ашық рең төмендегідей тозаңданатын гүлдерге тән:
A) желмен

Б) бунақденелілермен
В) қолдан


Г) өздігінен
1. Өсімдіктердің мүшелері болып табылады:
A) жапырақтары және бүршіктері
Б) тамыра және сабағы
В) гүлі және жемісі



Г) тамыра және өркені
2. Өсімдік – біртүтас ағза, өйткені:
A) ол мүшелерден тұрады
Б) оның жасушалары ұлпа құрады
В) барлық мүшелері жасаушалардан тұрады
Г) жасаушылары, ұлпалары, мүшелері өзара байланыста болады:
3. Жасуша - өсімдік құрылысының ең жәй бір бөлшегі:
A) барлық мүшелер жасушалардан тұрады
Б) жасушалар тыныс алады, қоректенеді, бөлінеді
В) жасушаларды коретік заттар қоры болады
Г) жасуша қабықша мен қаңталады, ол оған пішін береді
4. Өсімдіктің әр бір тірі жасушасында процесстер жүреді:
A) булану





Б) фотосинтез
В) тыныс алу және қоректену

Г) ұрықтану
5. Жабын ұлна қорғаныш қызметін қызметін атқарады:
A) өсімдіктің әр түрлі мүшелерінде

Б) тек қана жапырақтың өңінде
В) тек қана тоз қабатында
Г) тек қана тамырдың оймақшасында
6. Газ алмасу процесінде:
A) оттегі сіңіріледі



Б) көмірқышқыл газ бөлінеді
В) көмірқышқыл газ сіңіріледі
Г) оттегі сіңіріледі де көмірқышқыл газ бөлінеді
7. Тынысалу бұл:
A) газалмасу
Б) органикалық заттардың жүмсалуы мен энергияның босануы
В) органикалық заттардың түзілуі мен энергияның қорға жиналуы
Г) лептесектің ашылуы және жабылуы
8. Өсімдіксіз Жерде тіршілік болмайды, өйткені ол:
A) тірі ағза

Б) тыныс алады, көректенеді, өседі, көбейеді
В) оттегін бөледі
9. Өсімдік ағзасына әсер етеді
A) тек қана өлі табиған

Б) тек қана басқа тірі ағзалар
В) тірі және өлі табиғат

Г) тек қана адам
10. Өсімдік бірлестігінің алмасыу төмендегі әсерлерден пайда болады:
A) жыл маусымдардың ауысуынан
    Б) ауа райының өзгеруінен
В) өсімдіктердің дамуының әртүрлі ұзақтығынан
1. Систематика (жүйелеу) – бұл ғылым зерттейді:

А) өсімдіктердің тарихи дамуын

Б) тірі ағзалардың жасушалық құрылысын

В) өсімдіктердің туыстас топтарының жалпы белгілері

Г) өсімдік бірлестіктеріндегі өзгерісті

2. Систематикалық категорияларға жатады:

А) дүние

Б) бірлестік

В) флора

3. Балдырлар бөліміне жалпы белгілер тән:

А) тамырдары және өркендері бар

Б) тұқымымен көбейеді

В) су қоймаларда мекендейді және гүлдейді

Г) нағаз тамырдың, сабақтың, жапырақтың орнына қабаттамасы бар

4. Мүктер басқа өсімдіктерден ерекшеленеді, өйткені:

А) олардың жасушаларында фотосинтез жүреді

Б) денесінде ұлпалар мен  мүшелер болмайды 

В) тамырлары тереңге кетеді

Г) жоғарғы бұтақтарынан ұшында споралары бар қауашық жетіледі

5. Шаңжапырақтарына тән:

А) гүлдену және тұқымының түзілуі

Б) спора арқылы кобею

В) суқоймада мекендейді

6. Жалаңаштұқымдылар шаңжапырақтардан өзгеше:

А) құрлықта тіршілік етеді

Б) тамыры және өркені болады

В) тұқыммен кобейеді


Г) тұқым және жеміс түзер

7. Жабық тұқымды өсімдіктер басқа өсімдіктерден ерекшеленеді:

А) олар тұқымлар мен жеміс түзеді

Б) тұқым арқылы көбейеді

В) аталық және аналық гаметалары бар

Г) ұрықтану үшін жыныс жасушаларына су қажет 

8. Төменгі сатылы өсімдіктерге жатады:

А) қырықбуындар
Б) мүктер

В) балдырлар

Г) шаңжапырақтар

9. Жабықтұқымдылар бөліміне жатады:

А) балық от


Б) спирпогира

В) хлорелла


Г) ламнария

10. Хроматофор – бұл:

А) өсімдіктердің жасыл пигменті 

Б) бір ірі хлоропласт

В) көп тастаған пішінді хлоропластар

Г) әр уақытта оралма (спираль) тәрізді иректеліп жататын таспа

ІІ бөлім  БАТЕРИЯЛАР, САҢЫРАУҚҰЛАҚТАР ҚЫНАЛАР
1. Бактериялар мен саңырауқұлақтар көректенеді:

А) тек қана фотосинтез арқылы

Б) дайын органикалық заттармен

В) тек қана тірі ағзалардың органикалық заттарымен

Г) тек қана ас-тағамдарға қоныстану арқылы

2. Саңырауқұлақтар фотосинтезге қабілетсіз, өйткені:

А) олар топырақта тіршілік етеді

Б) хлорофили болмайды

В) басқа тірі ағзаларда паразіттікпен әрекеттенеді

Г) ұсақ мөлшерлі болады

3. Саңырауқұлақтар көбейеді:

А) спора арқылы


Б) тұқыммен

В) тамыр бөлігімен

Г) сабақтың бөлігімен

4. Улы саңырауқұлақтарға жатады:

А) түбіртек


Б) сазқатна

В) боз арамқұлақ

Г) ағашқұлақ

5. Бактериялар мен саңырауқұлақтарды жатқызады:

А) тірі ағзалардың бір дүниесіне 

Б) өсімдіктер дүниесіне 

В) тірі табиғаттың әр түрлі дүниесіне



Г) қыналарға

6. Қынаның денесі екі ағзалармен құралған:

А) бактерия және балдыр мен

Б) саңырауқұлақ және балдыр мен

В) тал ағаш және саңырауқұлақ пен

Г) тал ағаш және балдыр мен

7. Бактериялар – бұлар:

А) көңжасушалы ағзалар

Б) жетілген ядросы жоқ бір жасушалы ағзалар

В) ядросы бар жасуша

Г) тек қана таяқша пішінді жасуша

8. Дайын органикалық заттармен қоректенеді

А) жасыл өсімдіктер

Б) саңырауқұлақтар

В) қыналар

9. Паразит саңырауқұлақтар:

А) жарықта органикалық заттар түзеді

Б) ас-тағамдарға қоныстанады

В) басқа тірі ағзаларға қоныстанады

10. Сапрофиттерге жатады:

А) мүктер

Б) саңырауқұлақтар

В) балдырлар

ЖАНУАРЛАР ӘЛЕМІ ТУРАЛЫ ЖАЛПЫ МӘЛІМЕТТЕР. 

БІР ЖАСУШАЛАР ЖӘНДКТЕР – ҚАРАПАЙЫМДЫЛАР.

1. Жануарлар ағзалары қоректену үшін:

А) дайын органикалық заттарды пайдаланады

Б) жарықта органикалық заттар түзеді 

В) көмірқышқыл газді сіңіреді

2. Тірі ағзаның барлық қызметін жасуша орындайды:

А) көпжасушалы ағзаның

Б) қарапайымдардың

В) кез келген жануардың

Г) кез келген тірі ағзаның

3. Жиырылған вакульдер қажет:

А) асты қорыту үшін


Б) заталмасуға 

В) айналадағы ортадан суды сініру үшін

Г) тотығу ернен өнімдерімен артық суларды бөліп шығару үшін

4. Жануарлар қозғалады, ойткені:

А) олар жарықты орын іздейді

Б) дайын органикалық заттар табады

В) олардың барлығы да жыртқыштар және жемін іздейді

Г) олардың барлығы паразиттер

5. Эвгленаны «өтпелі түр» деп атайды, себебі:

А) онда өсімдіктер мен жануарлардың белгілері болады

Б) ол бір ғана жасушада тұрады
В) ол көп жасушалардан тұрады

6. Суда мекендейтін қарапайымдар тыныс алады:

А) суда еріген оттегімен


Б) ауадағы оттегімен

В) ауадағы көмірқышқыл газбен


Г) суда еріген көмірқышөыл газбен

7. Жануарлардың өсімдіктердің өзгешілігі:

А) олар тыныс алады және қоректенеді

Б) көбейеді 

В) дайын органикалық заттармен қоректенеді
Г) өседі

8. Кірпікшелі кебісше қозғалады:

А) кірпікшелерімен

Б) талшығымен

В) жалған аяқтарымен

Г) жиырылған вакуолімен

9. Амеба-тұщы суқоймаларда мекендейді, сондықтан:

А) оның жалған аяқтары бар



Б) ол тыныс алады және қоректенеді

В) оның жиырылған вакуольдері артық суды бөліп шығарады

10. Жануарлардың мекен ету ортасы – бұл оның қоректенуі:

А) тірі ағзалар

Б) өлі табиғат

В) тірі ағзалар мен өлі табиғат

Г) өсімдіктер

СҮТҚОРЕКТІЛЕР КЛАСЫ

1. Сүт қоректілер құрлықта, теңіздерде, тұшы су қоймаларда мекендейді де төмендегілердің көмегімен тыныс алажы:

А) терісімен немесе өкпесімен 


Б) терісімен

В) өкпесімен немесе желбезектерімен

Г) өкпесімен

2. Сүтқоректілердің қол-аяқтары жорғалаушылардан гөрі өзгеше орналасқан:

А) дененің бүйрлерінде 

Б) тұлағының астында

В) біреулерінде – дененің бүйірлерінде, басқаларында – тұлғаның астында:

3. Сүтқоректілер тістер тән:

А) барлығыда конус тәрізді

Б) тек азу тістері ғана болады:

В) тек иттістері ғана


Г) күрек тістер, иттістер және азу тістері болвыды

4. Сүтқоректілердің кобею ерекшеліктеріне жатады:

А) ұрықтың жатырда дамуы

Б) жыныс жасушаларының болуы

В) баласын сүтпен асрамауы
Г) іштей ұрықтануы

5. Шартты рефлекстіәң пайда болуы төмендегілердің дамуы мен байланысты болады:

А) мишықтың 

Б) ұлкен мисыңарларының қыртысының

В) сопақша мидың 
Г) аралық мидың

6. Бунақдене қоректі сүтқоректілерге жатады:

А) қортышқандар

Б) қасқырлар

В) итбалықтар

Г) киттер

7. Теңізшіл аңдар суда тіршілік етугі бейімделген, себебі:

А) олар желбезек арқылы тыныс алады 

Б) қол-аяқтары ескекке айналған

В) түкті жабыны бар

Г) дене пішіні балыққа ұқсамайды

8. Жұптұяқтылар отриядына жатады:

А) зебра 

Б) бұғы

В) жолбарыс

Г) кенгуру

9. Приматтар өте мұқият жануарлар, өйткені олар:

А) топтасып өмір сүреді

Б) жылдам жылжи алады

В) жоғары дәрежеде дамыған миы болады

Г) қарапайым құралдарды қажетіне пайдалана алмайды

10. Сүтқоректілердің жер бетінде мекендейтін эколкогиялық тобына жатады:

А) кемірушілер


Б) қоянтәрізділер

В) қолқанаттылар


Г) ескекаяқтылар

ЖЕЛІЛІЛЕР ТИПІНІҢ ЖАЛПЫ СИПАТТАМАСЫ

1. Желілерге жатады:

А) біржасушалы және көпжасушалы жануарлар

Б) көпжасушалы жануарлар

В) тек қана құрлықта мекендеушілер

Г) жылықанды жануарлар

2. Барлық желілерге төмендегі белгілер тән:

А) радиальды симметрия
Б) ішкі қаңқаның өсі (желісі)

В) орталық жеке жүйесі арқаны бойлап орналаспайды

Г) орталық жүйке жүйесі құрсақ жүйке тізбекшесін құрады

3. Соңғы қуыс болады:

А) барлық желілерде 



Б) тек қана бассүйексіздерде

В) тек қана бассүйектілерде

Г) зат алмасуы баяу жүретін желілерден

4. Зат алмасу жүреді.

А) тек қана жылы қанды желілілерде

Б) тек қана салқын қанда желілілерде

В) барлық желілілерде


Г) барлық тірі ағзаларда

5. Желілілерлің мүшелері ұлпалардан құралдған. Ұлпалар деп атайды.

А) мүшенің бөлігін

Б) дененің жабынын

В) құрылысы мен атқаратын қызметі ұқсас жасушалыр тобын

Г) теріні жіне бұлшықетті

6. Барлық сүтқоректілердің жорғалаушылардан ерекше:

А) денесі ірі болады

Б) тырнақтары бар

В) тістері бар


Г) сыртқы құлағы болады

7. Сүтқоректілердің жорғалаушылардан ерекше аяқтары:

А) бес саусақты


Б) денесінің астынан орналасады

В) тырнақтары бар

Г) 3 бөлімнен тұрады

8. Барлық сүтқоректілерде жорғалаушылардан ерекше:

А) үшінші қабағы бар 

Б) көздері фассетті

В) үшінші қабағы дамып жетілмеген

9. Жүн:

А) ылғалдың булануына әсерін тигізеді

Б) ылғалдың булануын азайтады

В) қозғалуды жеңілдетеді

Г) жылуды сақтайды

10. Сүтқоректілерде артық тұздар мен мочевина сыртқа шығарылады:

А) сүт бездері арқылы


Б) иісті бездер арқылы

В) май бездері арқылы


Г) тер бездері арқылы

ЖАНУАРЛАР ӘЛЕМІНІҢ ЭВЛЮЦИЯСЫ

1. Біздің планетамыздың алғашқы ағзалары:

А)
 теңізде пайда болды

Б) көпжасушалы ағзалар еді

В) құрлықта пайда болды

Г) ауада пайда болды

2. Қарапайымдылар төмендегі ежелгілердің пайда болды деп санайды:

А)
 тамыраяқтылардан


Б) талшықтылардың

В) кірпікшелілердің


Г) паразит ағзалардан

3. Көпжасушалы жануарларды ата тегі болуына мүмкін:

А)
 біржасушалы жәндіктер

Б) біржасушалы өсімдіктер

В) біржасушалы жәндіктер, сондай-ақ біржасушалы өсімдіктер

4. Буынаяқтылардың буылтық құрттардан пайда болуын олардың ұқсас белгілері айқындайды:

А)
 денесі буылтықтардан тұрады 

Б) жасушалар ұлпаларды құрады

В) ұлпалар мүшелерді құрады

5. Қандауырша – желілі типтік жануар, өйткені:

А)
 оның желісі болады

Б) миы жоқ

В) жұлыны желінің астында орналасады

Г) ашық қан айналым жүйесі

6. Адамды желілілер типіне, сүтқоректілер класына төмендегі белгілері бойынша жатқызады:

А)
 екі жақты симметрия 
Б) көп жасушалық

В) ұрпағын сүтпен асыру
Г) ішкі қанқасының өсінің болмауы

7. Эволюцияның палеонтологиялық дәлелдемелеріне жатады:

А)
 омыртқалы жануарлардың ұрықтарының ұқсастығы

Б) омыртқалы жануарлардың сыртқы құрылысының ұқсастықтары

В) қазба қолдықтары

Г) омыртқалы жануарлардың алдыңғы аяқтарының ұқсастығы

8. Эволюцияның эмбриологиялық дәлелдемелеріне жатады:

А)
 қазба қолдықтары

Б) өтпелі формалар

В) омыртқалы жануарлардың құрылысының ұқсастығы

Г) омыртқалы жануарлардың ұрықтарының ұқсастығы

9. Эволюция салыстырмалы тәнтану дәлелдемелеріне жатады:

А)
 омыртқалы жануарлардың құрылысының ұқсастығы

Б) қазба қолдықтары

В) омыртқалы жануарлардың ұрықтарының ұқсастығы

Г) өтпелі формалар

10. Бір түрге жататын жануарлардың өзара өзгешелігі – бұлар:

А)
 сұрыптау



Б) бейімделу

В) тұқым қуалаушылық
Г) өзгергіштік

Өсімдіктердің көбеюі

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	А
	А
	Б
	Б
	Б
	Г
	В
	Г
	А
	Б


Өсімдіктер және ортадағы айнала

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Г
	Г
	А
	В
	А
	Г
	Б
	В
	В
	Б


Өсімдіктер бөлімдері

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В
	А
	Г
	Г
	Б
	В
	А
	В
	А
	Б


Бактериялар, саңырауқұлақтар қыналар

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Б
	Б
	А
	В
	В
	Б
	Б
	Б
	В
	Б


Жануарлар әлемі туралы жалпы мәліметтер. 

Бір жасушалар жәндктер – қарапайымдылар.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	А
	Б
	Г
	Б
	А
	А
	В
	А
	В
	В


Сүтқоректілер класы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Г
	Б
	Г
	А
	Б
	А
	Б
	Б
	В
	А


Желілілер типінің жалпы сипаттамасы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Б
	Б
	А
	Г
	В
	Г
	Б
	В
	Г
	Г


Жануарлар әлемінің эвлюциясы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	А
	Б
	А
	А
	А
	В
	В
	Г
	А
	Г


1. Жануарлар мен адамның  жасушаларында болмайды:
A) хромосомалар

Б) митохондрийлар
В) хлоропластар

Г) рибосомалар
2. Биосинтез процесінде пайда болады:
A) көмірқышқыл газдың түзілуі
Б) органикалық заттардың ыдырауы, энергияның босануы
В) жасушаларға органикалық заттар түседі
Г) жасушада қарапайым органикалық заттардан күрделі органикалық заттар түзіледі
3. Су-тіршіліктің негізі, өйткені:
A) буланғанда бетті суытады
Б) ұрықтың жасушаларында ол 90%-тен артық
В) ол сүйық, қатты және газ күйінде болады
Г) ол ерітінді болып табылады, заттардың жасушаға өтуін, сондай-ақ ыдырау өнімдерін бөлініп шығуын қамтамасыз етеді.
4. «Гомеостаз» түсінігі сипаттайды:
A) ағзаның тіршілік қабилеттілігінің жалпы төмендегенін 
Б) реттеу жүйесінің әрекетін қолдау мен табиғи жүйенің динамикалық тепе-теңдігінің  күйін
В) жасушаларды еріту нәтижесінде олардың бұзылу процессін
Г) жасушаның органикалық заттарының тотығу процесін
5. Ақуыз – биологиялық полимер, оның мономерлері болып табылады:
A) амин қышқылды

Б) нуклеін қышқылдары
В) көмірсулар


Г) ферменттер
6. Ферменттер төмендегі қызметтерді атқарады:
A) оттегін тасымалдайды
Б) химиялық реакцияларға қатысады, басқа заттарға айналады
В) жасушаларда биохимиялық реакцияларды тездетеді
Г) энергияның негізгі көзі болып табылады
7. Рефлекс – бұл:
A) тітіркендіргіштің әсері
Б) жүйке толқынының өту жолу 
В) басқа мүшелердің әсерінен бір мүшелердің қызметінің өзгеруі
Г) жүйкежүйсі арқылы ағзаның тітіркендіргішке жауап қайтаруы
8. Физиология – бұл ғылым зерттейді:
A) ағзаның, мүшелерінің және олардың жүйелерінің тіршілік әрекетін
Б) ұлпалардаң құрылысын

В) денсаулықты сақтау жағдайларын
Г) жасушалардың химиялық құрамын
9. Бұлшықет ұлпаларының қасиеттері:
A) қозымдылық және өткізгіштік
Б) қозымдылық және жиырылғыштық
В) тек қан жиырылғыштық
Г) тек қан өткізгіштік
10. Ағзаның құрылысы мен пішінін және оның мүшелерін зерттейтін ғылым – бұл:
A) микробиология

Б) зоология
В) ботаника


Г) анатомия
Ішкі секреция бездері
1. Ағзадағы қызметтердің реттеу іске асады:
A) тек қана жүйке жүйесімен
Б) тек қана ішкі секреция бездерімен
В) жүйке-гуморальды жолымен
Г) шартсыз рефлекс арқылы
2. Ағзаның жұмысын гуморальды реттеу – бұл:
A) мүшелерге жүйке толқынын өткізу
Б) жасушалардың, мүшелерін және олардыңжүйелерінің қан арқылы өзара химиялық әрекеттесуі
В) диффузия жолымен көмірқышқыл газын жасушалап бөлуі
Г) қоректік заттардың аспен түсеуі (енуі)
3. Сілекей бездері жатады:
A) сыртқы секреция бездеріне
Б) ішкі секреция бездеріне 
В) аралас секрецияға
4. Аралас секреция бездеріне жатады:
A) гипофиз
Б) ұйқы безі
В) қалқанша  безі
Г) сілекей безі
5. Ішкі секереция бездеріне тән:
A) олардың арнайы өзектері болмайды
Б) бездің жасушалары қантамырдың қабырғасымен жанаспайды 
В) өнділілген гормон қанға түспейді
Г) өнділілген гормон қанға түседі немесе арнайы өзектер арқылы шығарылады
6. Ұйқы безі инсулін түзеді, ол:
A) ішекке түседі
Б) арнайы өзекке шығарылады
В) қанға өтеді
7. Қалқанша бездің гормоны аса артық болса ауру дамиды:
A) қант диабеті


Б) Базед ауруы
В) микседема


Г) семіздік
8. Қант диабетінің дамуы байланысты болады:
A) инсулин секрециясының жетіспеуіне
Б) инсулин секрециясының аса көп болуына
В) жыныс бездерінің жұмысының бұзылуына
Г) қалқанша бездің жұмысының бұзылуына
9. Гормондар түседі:

A) жасушааралық сүйықтыққа

Б) қарынға

В) ішекке

Г) қанға
10. Сонғы жыныс белгілерінің дамуы реттеледі 
A) ферменттермен
Б) орталық жүйке жүйесімен
В) жыныс гормондарымен
1. Терінің сыртқы қабаты қандай ұлпадан тұрады?
A) бір қабатты эпителий
Б) көп қабатты эпителий 
В) текше тәриздес  эпителий
Г) қозғалмалы эпителий
2. Терінің ішкі қабаты қандай ұлпадан тұрады?
A) дәнекер ұлпадан
Б) энителиалды  ұлпа
В) майлы ұлпа
Г) көлденең –жолақты бұлшықет
3. Терінің жылу бөлетін қабаты:
A) эпидермис
Б) дерма
В) шел қабаты
4. Тері ұрықтың қай қабатынан түзілген? 
A) эктодерма
Б) мезодерма
В) энтодерма
5. Меланин пигменті терінің қай қабатында түзіледі?
A) эпидермис
Б) дерма
В) шел қабаты
6. Көрсетілген гормондардың қайсысы жүректің жұмысын күшейтеді?
A) инсулин
Б) адреналин
В) тироксин
Г) кортикондар
7. Акромегалия ауруы қай бездің қызметінің өзгеруіне байланысты?
A) қалқанша
Б) гипофиз
В) бүйрек үсті
Г) эпифиз

Д) ұйқы безі 
8. Ағзадағы гормондардың түзілуіне не әсер етеді? 
A) тағам
Б) жарық
В) ауа
Г) су


Д) ағзаның өзі
9. Фоликуллиннің негізгі әсері:
A) ағзаның өсуіне
Б) ұрықтың жетілуіне
В) қан қысымын қалыпты жағдайда ұстауына
Г) электролиттердің алмасуын реттеуіне
10. Ағзаның өсуін реттейді:
A) ұйқы безінің гормондары
Б) бүйрек түсті безінің гормондары
В) гипофиздің гормондары 
Г) баурдың гормондары
1. Гомологтық хромосомалардың конъюгация кезіндегі мейоздың профазасында үлескілерімен алмасуыаталады: 
A) инбридинг деп
Б) кроссинговер

В) инверсия деп
2. Хромосомалардың айқасуы дегеніміз-бұл
A) хромосомалардың екі бөлікке бөлінуі
Б) хромосомалардың спиральденуі
В) гомологтық хромосомалардың үлескілерімен алмасуы
Г) гомологтық хромосомалардың қарама-қарсы полюстарғатаралуы
3. Тұқұмқүалаушылықтың хромосомалық теориясының негіздерін қалаған: 
A) Мендель
Б) Морган

В) Бэтсон
4. Кроссинговердің нәтижесі болып табылады:
A) хромосомалардың санының артуы
Б) гендердің жаңа үйлесуін жасау оларға ағзалардың комбинавтивтік өзгергіштің қамтамасыз етеді
В) хромосомалардың саны екі есе азаяды
5. Даражынысты жануарлардың  аталықтары және аналықтары гомо немесе гетерогаматті болуына ықтимал.  Төмендегі ағзаларды қайсысының аталықтары гетерогаметті?
1. Адам
2. Дрозофил
3. Құстар

4. Жорғалаушылар
A) 2+3+4
Б) 1+2
В) 1+3+4
6. Туа пайда болатын көру дефектісінің (дальтоизм) және қанның ұйымайтынының (гемофиля) құралуына жауапты гендер орналасады:
A) аутосомада
Б) жынысты Х-хромосомада
В) жынысты У-хромосомада
7. Әйелдің  криотипіндегі жынысты хромосомаларда қай жұбымен берілген?
A) ХУ

Б) ХО

В) ХХ
8. Не себептен туыстық некелердің адамның популяцияларында болғаны қажет емес?
A) комбинатівтік өзгергіштікті төмендетеді
Б) зияды рецессивтік гендердің гомозиготалық күйгеөтуіне мүмкіндік береді
В) зиянды мутациялардың көбеюіне әкеліп соқтырады
9. Ағазаға мутациялар:
A) пайдалы


Б) залалды
В) бейтарап

Г) А+Б+В
10. Даун ауруының негізгі себебі (21 жұп хромосомалардан трисомия) төмендегі процестердің бұзылуынан болып табылады:
A) митоздың


Б) мейоздың
В) цитокинездің


Г) транскрипцияның
Адам ағзасына жалпы шолу
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